

КОНСОЛИДИРАНА ДЕКЛАРАЦИЯ ЗА НЕФИНАНСОВА ИНФОРМАЦИЯ НА ГРУПАТА МОНБАТ ЗА 2017 Г.

I. ОБХВАТ И СУБЕКТИ НА ДЕКЛАРАЦИЯТА

Информацията в декларацията за нефинансова информация обхваща периода 01.01.2017 г. до 31.12.2017 г.

Към 31.12.2017 г. икономическата група на МОНБАТ АД е съставена от следните дружества:

Таблица 1

Наименование на дружество	Основна дейност	Дял в капитала или от гласовете в ОС към 31.12.2015 г.
МОНБАТ АД	Производство, сервиз и реализация на акумулатори, инженерингова и развойно - внедрителска дейност; производство и търговия на оборудване за изработване на акумулатори; външна и вътрешна търговия и изграждане на търговски мрежи, специализирани магазини и представителства; учредяване, придобиване и продажба на дружества; придобиване, управление, оценка и продажба на участия в български и чуждестранни дружества; придобиване, оценка и продажба на патенти, отстъпване на лицензии за използване на патенти на дружества, в които Монбат АД участва; финансиране на дружества, в които Монбат АД участва или упражнява контрол върху тях.	Дружество майка - консолидиращо
MONBAT PLC DOO Сърбия	Рециклиране на акумулаторен и оловен скрап, оловни сплави, полиетилен и полипропиленови материали, търговия с акумулатори, акумулаторен, оловен полиетиленов и полипропиленов скрап и материали на територията на Р. Сърбия, както и експорт и импорт в и от Р. Сърбия на скрап, материали и готова продукция	100 % от капитала
СТАРТ АД, гр.	Производство, сервиз и реализация на акумулатори, инженерингова и развойно-внедрителска дейност,	97,80 % от акциите с право

София	производство и търговия на оборудване за изработване на акумулатори, външна и вътрешна търговия и изграждане на търговски мрежи, специализирани магазини и представителства.	на глас
SC MONBAT RECYCLING SRL – Румъния	Рециклиране на акумулаторен и оловен скрап, оловни сплави, полиетилен и полипропиленови материали, търговия с акумулатори, акумулаторен, оловен полиетиленов и полипропиленов скрап и материали на територията на Румъния, както и експорт и импорт в и от Румъния на скрап, материали и готова продукция	100 % от капитала
МОНБАТ РИСАЙКЛИНГ ЕАД България	Рециклиране на акумулаторен и оловен скрап, оловни сплави, полиетилен и полипропиленови материали, търговия с акумулатори, акумулаторен, оловен полиетиленов и полипропиленов скрап и материали на територията на България	100 % от капитала
ОКТА ЛАЙТ БЪЛГАРИЯ ЕАД	Производство на мощни светодиодни излъчватели – производство на едноцветни (бели), цветни (сини, червени, зелени), мощни (от 0.5W до 5W), високоефективни (над 100 lumen/Watt) и потребителски (<80 lumen/Watt) серии светодиоди за общо и специализирано предназначение. Инженеринг в областта на осветителната индустрия в страната и чужбина, вкл. маркетинг, пред-проектни проучвания, проектиране. Проектиране и производство на специализирани осветители и осветители с общо предназначение за улично, архитектурно, художествено и акцентно осветление. Проектиране, производство и монтаж на цялостни осветителни уредби, включително създаване на енергоефективни осветителни решения, работа с общини и частни корпорации. Комплексно изграждане и експлоатация на обекти на условия ЕСКО в рамките на България и в чужбина (атрактивни близки пазари като Гърция, Сърбия и Румъния, бъдещи пазари в лицето на Западна Европа). Инвестиционна и развойна дейност в областта на оптоелектроника, проучвания и експериментална дейност в приложението на нови продукти и материали при производството на мощни светодиоди и внедряването им в осветителни уредби;	49,94 % от капитала

	разработка на нови продукти и концепции за внедряването на светодиодни излъчватели в масова употреба.	
МОНБАТ РУМЪНИЯ ООД	Търговско дружество с предмет на дейност: търговия сервиз и реализация на акумулатори, акумулаторен, оловен полиетиленов и полипропиленов скрап	99 % от капитала
Монбат Ню Пауър АД	Производство и търговия с батерии	51% от капитала
Energy Batteries Nigeria Limited	Търговия с различни видове батерии и аксесоари към тях	100 % от капитала
MONBAT HOLDING GmbH	Холдингова компания, притежаваща дружества „EAS BATTERIES“ GmbH и „MONBAT NEW POWER“ GmbH	100 % от капитала
EAS BATTERIES GmbH	Производство и търговия с батерии	100 % от капитала
„MONBAT NEW POWER“ GmbH	Производство и търговия с батерии	100 % от капитала
Monbat Italy Srl.	Холдингова компания, притежаваща дружеството Piombifera Italiana	100% от капитала
Piombifera Italiana	Предметът на дейност на дружеството е: производството, преработката и търговията на метални сплави, цветни и черни метали, полуготови, междинна обработка пластмасови изделия, безводен натриев сулфат, както и всички продукти, продукти и / или отпадъци, получени от цикъла за обработка; упражняването на въвеждане в експлоатация инсталации в резерв, предварително съхраняване и третиране за оползотворяване на опасни отпадъци и / или токсични и вредни и / или опасни отпадъци, състоящи се от използваните батерии, утайки и отпадъци и / или отпадъци, включително скрап минерали или сплави, съдържащи олово и / или тежки метали; експлоатация на инсталации за преработка на вторично олово претопяване на шлага, включително на инертност маси, насочени към производството на бетони и / или производни продукти и / или битуминозни продукти и производство на оловни	100% от капитала

	акумулатори	
Октагон Интернешънъл ООД	Холдингова компания, притежаваща 100% от капитала на Окта Лайт България ЕАД	49.94 % от капитала

II. ОСНОВАНИЕ ЗА ИЗГОТВЯНЕ НА ДЕКЛАРАЦИЯ ЗА НЕФИНАНСОВА ИНФОРМАЦИЯ

Декларацията за нефинансова информация се изготвя от дружествата или групи от дружества, които отговарят към 31.12.2017 г. на следните критерии: големи предприятия / с нетни приходи от продажби - 76 млн. лв., или балансова стойност на активите – 38 млн. лв. /от обществен интерес, които към 31 декември на отчетния период надвишават критерия за среден брой служители през финансовата година от 500 души.

Съгласно действащата нормативна уредба за Групата МОНБАТ възниква задължение за представяне на декларация за представяне на нефинансова информация на консолидирана база. Декларацията за нефинансова информация представлява неразделна част от Годишния консолидиран финансов отчет на дружеството за 2017 г.

III. ЕКОЛОГИЧНИ ВЪПРОСИ:

Отговорността на корпоративното ръководство на Групата МОНБАТ АД, която обхваща два от най-големите производители на акумулаторни батерии в България, две компании за производство на батерии в Германия, четири рециклиращи компании в Европа - България, Румъния, Сърбия и Италия и като динамично развиваща се Група намира израз и в отношението към околната среда. Ръководството на Групата МОНБАТ АД разглежда дейностите по предотвратяване на замърсяването или неговото намаляване с цел постигане на максимално ниво на опазване на човешкото здраве и защитата на околната среда и като основен приоритет и определящ фактор в дългосрочното и устойчиво развитие. Дългогодишна практика на Групата е да предоставя ясна и точна екологична информация за продуктите, услугите и дейностите си на клиентите, доставчиците и цялата общественост.

Мениджмънтът на МОНБАТ АД полага усилия за намаляване влиянието на предприятията от Групата върху околната среда чрез:

- ефективно използване на електроенергия и топлоенергия;
- минимизиране и рециклиране на отпадъците;
- предотвратяване на замърсяването чрез редуциране и свеждане до минимум на вредните емисии във въздуха и водите;

- използване на най-добри налични техники и добри управленчески практики при разширение на производството;
- собствен мониторинг по отношение на замърсяване на въздуха, водите и почвите

Система за самоконтрол – с изграждането и функционирането на системата за вътрешен контрол на групово ниво се цели постигането на непрекъснато съответствие с изискванията на нормативната уредба по околна среда, здравето и безопасността на хората. Същата е основата на Интегрирана система за управление. Системата за самоконтрол дава оценка за ефективността и резултатността на системата за управление и на дейността на Групата МОНБАТ като цяло.

1. Съществена информация, свързана с контрола върху замърсяването на околната среда и мерките за предотвратяването му:

Контролът върху замърсяването на околната среда и мерките за предотвратяването му се осъществяват на групово ниво чрез спазване на приложимите задължения по законодателствата на Европейския съюз и страните, в които дружествата от Групата осъществяват своята дейност.

Таблица 2

Наименование на дружество	Информация, свързана с контрола върху замърсяването на околната среда и мерките за предотвратяването му	Приложимо законодателство
МОНБАТ АД	Стратегията за развитие на МОНБАТ АД включва участие в дългосрочни общественнополлезни проекти областта на опазване на околна среда. Дружеството има изградена Система за разделно събиране и изхвърляне на отпадъците чрез изграждането на мрежа от контейнери за събиране на стари акумулатори при дистрибуторите на МОНБАТ АД. Старите акумулаторни батерии са сред масово разпространените опасни отпадъци и дружеството дава своя съществен принос в опазване на околната среда като ги събира, обезврежда и рециклира. Получените чрез рециклирането олово и полипропилен се влагат отново в производството на нови акумулаторни батерии и по този начин ефективно се оползотворяват отпадъците. Дружеството е изградило единствената в България индивидуална система за събиране на старите	Законодателство на Република България европейско законодателства

	<p>акумулаторни батерии и работи по собствена Програма за управление на излезли от употреба оловно-киселинни акумулаторни батерии.</p> <p>Дружеството успешно е преминало през сертификационния процес на ISO 14001 - международно приет стандарт, определящ как една компания може да създаде и приложи ефективна система за управление по отношение на околната среда. Стандартът е насочен към деликатния баланс между запазването на ефективността и намаляването на влиянието върху околната среда, ангажирайки всички звена на организацията, за достигане и на двете цели.</p>	
MONBAT PLC DOO Сърбия	<p>Опазването на околната среда в района, в който оперира е приоритет за MONBAT PLC DOO В дружеството функционира система за поддържане и експлоатацията на съоръженията, както и мерки за постигане ефективно използване на суровините и енергията с цел минимизиране образуването на отпадъци и повишаване качеството на продукцията.</p>	Законодателство на Република Сърбска
СТАРТ АД, гр. София	<p>Старт АД е с комплексно разрешително, в което има заложен мониторинг по всички компоненти на околната среда. Към всички технологични съоръжения има пречиствателни уредби за улавяне и пречистване на емисиите. Отпадните води се пречистват в Локална пречиствателна станция за отпадни води.</p>	Законодателство на Република България европейско законодателства
SC MONBAT RECYCLING SRL – Румъния	<p>Опазването на околната среда в района, в който оперира е приоритет за SC MONBAT RECYCLING SRL. Извършва се постоянен мониторинг над отделяните от производството отпадъци, прилаган се мерки и правила и минимизиране образуването на отпадъци и повишаване качеството на продукцията.</p>	Законодателство на република Румъния и европейско законодателства
МОНБАТ РИСАЙКЛИНГ ЕАД България	<p>Опазването на околната среда и човешко здраве е приоритет за „МОНБАТ РИСАЙКЛИНГ“ ЕАД. Разработени са мерки за поддържане и експлоатацията на съоръженията, както и мерки за</p>	Законодателство на Република България европейско

	<p>постигане ефективно използване на суровините и енергията с цел минимизиране образуването на отпадъци и повишаване качеството на продукцията.</p>	законодателства
ОКТА ЛАЙТ БЪЛГАРИЯ ЕАД	<p>Грижата за околната среда са основни ценности на Окта Лайт България АД. Поради естеството на произвежданата продукция светодиоди и светодиодни модули и компоненти компанията няма осезателно влияние върху околната среда. Въпреки това са въведени Правила и процедури за минимизиране образуването на отпадъци и повишаване качеството на продукцията.</p>	Законодателство на Република България европейско законодателства
МОНБАТ РУМЪНИЯ ООД	<p>Дружеството не осъществява производствена дейност. Дейността по контрола върху замърсяването на околната среда и мерките за предотвратяването му е подчинена общо групова корпоративна политика.</p>	Законодателство на република Румъния и европейско законодателства
Монбат Ню Пауър АД	<p>Дружеството не осъществява производствена дейност. Дейността по контрола върху замърсяването на околната среда и мерките за предотвратяването му е подчинена общо групова корпоративна политика.</p>	Законодателство на Република България европейско законодателства
Energy Batteries Nigeria Limited	<p>Дружеството не осъществява производствена дейност. Дейността по контрола върху замърсяването на околната среда и мерките за предотвратяването му е подчинена общо групова корпоративна политика.</p>	Законодателство на Нигерия
MONBAT HOLDING GmbH	<p>Дружеството не осъществява производствена дейност. Дейността по контрола върху замърсяването на околната среда и мерките за предотвратяването му е подчинена общо групова корпоративна политика.</p>	Законодателство на Република Германия и европейско законодателства
EAS BATTERIES GmbH	<p>В своята дейност относно контрола върху замърсяването на околната среда и мерките за предотвратяването му компанията ползва подизпълнител, а именно групата REMONDIS, която притежава мрежа от компании в Германия и предоставя широк спектър от услуги и цялостни</p>	Законодателство на Република Германия и европейско законодателства

	<p>концепции в областта на рециклирането на отпадъци, преработване и производство на екологично чисти рециклирани суровини. REMONDIS оказва услуги на EAS BATTERIES по доставяне на вода и обработваме отпадъчните води.</p> <p>Тази концепция е възприета от ръководството на EAS BATTERIES, за да може да се гарантира покриване на изискванията на действащото законодателство, както и в името на устойчивото развитие.</p>	
„MONBAT NEW POWER“ GmbH	Дружеството не осъществява производствена дейност. Дейността по контрола върху замърсяването на околната среда и мерките за предотвратяването му е подчинена общо групова корпоративна политика.	Законодателство на Република Германия и европейско законодателства
Monbat Italy Srl.	Дружеството не осъществява производствена дейност. Дейността по контрола върху замърсяването на околната среда и мерките за предотвратяването му е подчинена общо групова корпоративна политика.	Законодателство на Република Италия и европейско законодателства
Piombifera Italiana	<p>Опазването на околната среда е ангажимент, който Piombifera Italiana поема към институциите и населението, за да направи своята дейност съвместима с околната среда.</p> <p>Дружеството успешно е преминало през сертификационния процес на ISO 14001 - международно приет стандарт, определящ как една компания може да създаде и приложи ефективна система за управление по отношение на околната среда. Стандартът е насочен към деликатния баланс между запазването на ефективността и намаляването на влиянието върху околната среда, ангажирайки всички звена на организацията, за достигане и на двете цели.</p>	Законодателство на Република Италия и европейско законодателства
Октагон Интернешънъл ООД	Дружеството не осъществява производствена дейност. Дейността по контрола върху замърсяването на околната среда и мерките за предотвратяването му е подчинена общо групова корпоративна	Законодателство на Република България и европейско

	политика.	законодателства
--	-----------	-----------------

Дружествата от Групата, които не осъществяват производствена дейност се подчиняват на възприетата общо групова корпоративна политика по отношение на контрола върху замърсяването на околната среда и мерките за предотвратяването му.

Бизнес моделът на Групата Монбат е ориентиран към минимизиране на отпадъците от дейността, рециклиране на всички възможни отпадъци от производството и изграждане на система за предотвратяване на замърсяването на околната среда в дългосрочен план.

2. Въздействието върху околната среда от използването на енергия (енергийните характеристики и подобренията в енергийните характеристики):

Политиката на Групата Монбат е да се сведе до минимум негативното въздействие върху околната среда и постигане на устойчивост на енергийната ефективност намира отражение в дейността на производствените дружества от структурата.

Водената корпоративна политиката на Групата Монбат силно кореспондира с глобалните усилия да се сведе до минимум негативното въздействие върху околната среда и отговаря на основните характеристики на идеята за устойчивост на енергийната ефективност, намаляване на въглеродния интензитет от промишлеността.

Голяма част от дружествата от Групата реализират проекти и мерки за подобряване на енергийната ефективност.

Таблица 3

Наименование на дружество	Въздействието върху околната среда от използването на енергия (енергийните характеристики и подобренията в енергийните характеристики)
МОНБАТ АД	Корпоративното ръководство на „Монбат“ АД е пряко ангажирано към реализиране на енергийни спестявания на територията на предприятието. По-голямата част от сградите са реновирани и санирани. Извършени са инвестиции в подмяна на осветлението с по-ефективно, преустройство на системата за съгъстен въздух, с цел намаляване на загубите и респективно на разхода на енергия от компресорите, подмяна на инверторите в линиите за формиране на батерии, подмяна на помпите в помпената станция с по-енергоефективни и др. Инвестиционната програма на компанията е фокусирана в подмяна и закупуване на нови, по-енергоефективни

	<p>производствени линии.</p> <p>Производството на акумулатори не е енергоемка дейност – 2 % от себестойността на крайния продукт представлява разхода за енергия. Дружеството ползва и природния газ за своето производство, като едва 0.9 % от разхода за единица продукт се пада на дела на природния газ.</p>
MONBAT PLC DOO Сърбия	Използването на енергия за дейността на предприятието се извършва в съответствие с инструкциите и условията в действащото комплексно разрешително. Няма негативни последици от използването на енергия за околната среда и човешкото здраве.
СТАРТ АД, гр. София	Използването на енергия за дейността на предприятието се извършва в съответствие с инструкциите и условията в действащото комплексно разрешително. Няма негативни последици от използването на енергия за околната среда и човешкото здраве.
SC MONBAT RECYCLING SRL – Румъния	Използването на енергия за дейността на предприятието се извършва в съответствие с инструкциите и условията в действащото комплексно разрешително. Няма негативни последици от използването на енергия за околната среда и човешкото здраве.
МОНБАТ РИСАЙКЛИНГ ЕАД България	Използването на енергия за дейността на предприятието се извършва в съответствие с инструкциите и условията в действащото комплексно разрешително №2 – Н2/2013. Няма негативни последици от използването на енергия за околната среда и човешкото здраве.
ОКТА ЛАЙТ БЪЛГАРИЯ ЕАД	Грижата за минимизиране на въздействието върху околната среда от използването на енергия е в основата на производствената концепция на компанията
МОНБАТ РУМЪНИЯ ООД	Дружеството не осъществява производствена дейност. Мерките по отношение на минимизиране на въздействието върху околната среда от използването на енергия в дейността се подчиняват на възприетата общо групова корпоративна политика.
Монбат Ню Пауър АД	Дружеството не осъществява производствена дейност. Мерките по отношение на минимизиране на въздействието върху околната среда от използването на енергия в дейността се подчиняват на възприетата общо групова корпоративна политика.
Energy Batteries Nigeria Limited	Дружеството не осъществява производствена дейност. Мерките по отношение на минимизиране на въздействието върху околната среда

	от използването на енергия в дейността се подчиняват на възприетата общо групова корпоративна политика.
MONBAT HOLDING GmbH	Дружеството не осъществява производствена дейност. Мерките по отношение на минимизиране на въздействието върху околната среда от използването на енергия в дейността се подчиняват на възприетата общо групова корпоративна политика.
EAS BATTERIES GmbH	В своята дейност дружеството използва предимно природен газ, чиито потребление се измерва на седмична и месечна база.
„MONBAT NEW POWER“ GmbH	Дружеството не осъществява производствена дейност. Мерките по отношение на минимизиране на въздействието върху околната среда от използването на енергия в дейността се подчиняват на възприетата общо групова корпоративна политика.
Monbat Italy Srl.	Дружеството не осъществява производствена дейност. Мерките по отношение на минимизиране на въздействието върху околната среда от използването на енергия в дейността се подчиняват на възприетата общо групова корпоративна политика.
Piombifera Italiana	Използването на енергия за дейността на предприятието се извършва в съответствие с инструкциите и условията в действащото комплексно разрешително. Няма негативни последици от използването на енергия за околната среда и човешкото здраве.
Октагон Интернешънъл ООД	Дружеството не осъществява производствена дейност. Мерките по отношение на минимизиране на въздействието върху околната среда от използването на енергия в дейността се подчиняват на възприетата общо групова корпоративна политика.

Дружествата от Групата, които не осъществяват производствена дейност се подчиняват на възприетата общо групова корпоративна политика по отношение на минимизиране на въздействието върху околната среда от използването на енергия в дейността.

3. Преките и непреките емисии в атмосферата (емисиите на парникови газове в метрични тонове еквивалент на въглероден диоксид (CO₂) и интензитета на емисиите на парникови газове):

Дружествата от Групата на Монбат не отделят преки и непреки емисии във въздуха.

4. Използването и опазването на природните ресурси – вода и почва и свързаното с тях опазване на биологичното разнообразие:

Дружествата от групата на Монбат не попадат в защитени територии по смисъла на Закона за защитените територии и НАТУРА 2000 и други специални закони по националните законодателства на държавите, в които оперират. В групата се провеждат следните дейности с оглед опазване на природните ресурси – вода, почва и био разнообразие:

Таблица 4

Наименование на дружество	Използването и опазването на природните ресурси – вода и почва и свързаното с тях опазване на биологичното разнообразие
МОНБАТ АД	<p>С цел опазване на вида и качеството на водата след прилагането ѝ в производствените процеси е необходимо същата да бъде пречистена, преди да се върне отново в природата. За контрол на параметрите ѝ преди напускане от производствената площадка, Монбат АД има издадено от ИАОС Комплексно разрешително /КР/, което е в съответствие с действащото нормативно законодателство. В него са посочени и изискванията по отношение чистота на почвите. Съгласно КР по отношение качеството на водите два пъти годишно се провежда собствен мониторинг с помощта на акредитирани лаборатории. Протоколите се представят пред контролните органи, а резултатите се публикуват в Годишен доклад по околна среда.</p> <p>С цел намаляване на разхода на вода за промишлени нужди предстои изграждане на собствен сондаж. Внедрена е система за рециркулационна охлаждаща вода.</p>
MONBAT PLC DOO Сърбия	Извършва се периодичен мониторинг на състоянието на природните ресурси с цел предотвратяване на замърсяване на водата и почвите.
СТАРТ АД, гр. София	Извършва се периодичен мониторинг на състоянието на природните ресурси с цел предотвратяване на замърсяване на водата и почвите. Изградена е локална пречиствателна станция за отпадни води.
SC MONBAT RECYCLING SRL – Румъния	Изградена е ситема за вътрешен контрол, осъществяван от еколог в сътрудничество с ръководители на производствени и логистични отдели, които следят функционирането на пречиствателната станция, както и отвеждането на водата.
МОНБАТ РИСАЙКЛИНГ ЕАД България	Извършва се периодичен мониторинг на състоянието на природните ресурси с цел предотвратяване на замърсяване на водата и почвите.
ОКТА ЛАЙТ	Дружеството не оказва негативно въздействие върху водите, почвите и

БЪЛГАРИЯ ЕАД	биологичното разнообразие.
МОНБАТ РУМЪНИЯ ООД	Дружеството не осъществява производствена дейност. В този смисъл не оказва негативно въздействие върху водите, почвата и биологичното разнообразие.
Монбат Пауър АД	Дружеството не осъществява производствена дейност. В този смисъл не оказва негативно въздействие върху водите, почвата и биологичното разнообразие.
Energy Batteries Nigeria Limited	Дружеството не осъществява производствена дейност. В този смисъл не оказва негативно въздействие върху водите, почвата и биологичното разнообразие.
MONBAT HOLDING GmbH	Дружеството не осъществява производствена дейност. В този смисъл не оказва негативно въздействие върху водите, почвата и биологичното разнообразие.
EAS BATTERIES GmbH	Отвеждането и почистването на отпадните води се осъществява от компанията REMONDIS Group.
„MONBAT NEW POWER“ GmbH	Дружеството не осъществява производствена дейност. В този смисъл не оказва негативно въздействие върху водите, почвата и биологичното разнообразие.
Monbat Italy Srl.	Дружеството не осъществява производствена дейност. В този смисъл не оказва негативно въздействие върху водите, почвата и биологичното разнообразие.
Piombifera Italiana	Извършва се периодичен мониторинг на състоянието на природните ресурси с цел предотвратяване на замърсяване на водата и почвите.
Октагон Интернешънъл ООД	Дружеството не осъществява производствена дейност. В този смисъл не оказва негативно въздействие върху водите, почвата и биологичното разнообразие.

5. Въздействията върху природни екосистеми, които водят до поток на ценни за екосистемата материали в бъдеще

Монбат и неговите дъщерни дружества не оказват пряко въздействие върху природните екосистеми.

6. Управлението на отпадъците

Отпадъците се управляват съгласно свързаното с управлението на отпадъци действащото национално законодателство и законодателствата на ЕС и държавите, в които дружествата от Групата осъществяват дейност. На групово ниво се изпълняват Програми за управление на дейностите по отпадъците.

Групата Монбат провежда устойчива политика в областта на управление на отпадъците като се ръководи от йерархията, определена и в Закона за управление на отпадъците:

- Предотвратяване на образуването им;
- Подготовка за повторна употреба;
- Рециклиране или друго оползотворяване, например оползотворяване за получаване на енергия;
- Обезвреждане.

В производствените цикли Групата Монбат въвежда рециклирането и преработката, за да осигури устойчив интегриран бизнес модел.

През годините дивизията Рециклиране, която обхваща 4 дружества от групата се е превръща в иновативен производител на олово, оловни сплави и регранулиран полипропилен.

Таблица 5

Наименование на дружество	Уравлението на отпадъците
МОНБАТ АД	С Решение ИНД-НУБА-01-01-20.12.17 на министъра на Околната среда и водите, се продължи действието на разрешението на Монбат АД за индивидуално изпълнение на задълженията за негодни за употреба батерии и акумулатори . Събирането на негодните за употреба батерии и акумулатори и тяхното рециклиране е една от основните дейности на „Монбат“ АД. Оловото и оловни сплави от рециклиране на старите батерии са основна суровина за производството на нови акумулаторни батерии. Отпадният полипропилен се регранулира и се използва за производство на акумулаторни кутии и каази /PP-комплекти/. На територията на Монбат АД се генерират производствени, опасни, строителни и битови отпадъци. Опасните оловни отпадъци от производството на акумулатори се рециклират от дъщерните рециклиращи компании, които произвеждат олово и оловни сплави като продукт. Количествата отпадъци, които се генерират са минималните за съществуващата технология и тази оценка се базира на дългогодишния опит, който Монбат АД има в производството и рециклиране на батерии. Дружеството има сключени договори за

	предаване на останалите отпадъци /луминесцентни лампи, масла, РЕ-сепаратор, оловна шлака/ с лицензирани компании.
MONBAT PLC DOO Сърбия	Дейностите по управление на отпадъците се осъществява в съответствие с инструкциите и условията в действащото комплексно разрешително.
СТАРТ АД, гр. София	Дейностите по управление на отпадъците се осъществява в съответствие с инструкциите и условията в действащото комплексно разрешително.
SC MONBAT RECYCLING SRL – Румъния	Дейностите по управление на отпадъците се осъществява в съответствие с инструкциите и условията в действащото комплексно разрешително
МОНБАТ РИСАЙКЛИНГ ЕАД България	Отпадъците се управляват според мерките и инструкциите на действащото комплексно разрешително №2 – Н2/2013. Всички отпадъци се събират съгласно изискванията на Наредбата за изискванията за третиране и транспортитране на производствени и опасни отпадъци, на определените за това места. Отпадъците се управляват в съответствие с нормативната уредба по околна среда.
ОКТА ЛАЙТ БЪЛГАРИЯ ЕАД	Подчинява се на груповата корпоративна политика по отношение на управление на отпадъците.
МОНБАТ РУМЪНИЯ ООД	Дружеството не осъществява производствена дейност. Подчинява се на груповата корпоративна политика по отношение на управление на отпадъците.
Монбат Ню Пауър АД	Дружеството не осъществява производствена дейност. Подчинява се на груповата корпоративна политика по отношение на управление на отпадъците.
Energy Batteries Nigeria Limited	Дружеството не осъществява производствена дейност. Подчинява се на груповата корпоративна политика по отношение на управление на отпадъците.
MONBAT HOLDING GmbH	Дружеството не осъществява производствена дейност. Подчинява се на груповата корпоративна политика по отношение на управление на отпадъците.
EAS BATTERIES GmbH	Управлението на отпадъците от компанията REMONDIS Group.
„MONBAT NEW	Дружеството не осъществява производствена дейност. Подчинява се

POWER“ GmbH	на груповата корпоративна политика по отношение на управление на отпадъците.
Monbat Italy Srl.	Дружеството не осъществява производствена дейност. Подчинява се на груповата корпоративна политика по отношение на управление на отпадъците.
Piombifera Italiana	Дейностите по управление на отпадъците се осъществява в съответствие с инструкциите и условията в действащото комплексно разрешително
Октагон Интернешънъл ООД	Дружеството не осъществява производствена дейност. Подчинява се на груповата корпоративна политика по отношение на управление на отпадъците.

Дружествата от Групата, които не осъществяват производствена дейност се подчиняват на Груповата корпоративна политика по отношение на управление на отпадъците.

7. Влиянието на транспорта върху околната среда

Влиянието на транспорта от Групата е незначителен.

Относно Монбат АД е извършена оценката на нивата на емисиите както от регулярния трафик, така и от Транспортната схема на дружеството. Оценката е изготвена по Ниво 2 (Tier 2) от Европейското Ръководство за инвентаризация на емисии EMEP/EEA CORINAIR'2013. От направената оценка е установено, че делът на трафика от „МОНБАТ“ АД по участък от път Е79 не надминава 4.5 % за някои замърсители, което е пренебрежително допълнително натоварване. Емисии се изпускат директно в атмосферния въздух от ауспусите на автомобилите след съответните катализаторни устройства по съответния стандарт EURO. Общото количество на парникови газове, изразени в килограм CO₂-екв. са 134.3t от регулярния трафик и само 2.9 t от транспорта на предприятието.

Транспортната схема (броят на тежкотоварните камиони на ден) за доставки и извозване на готови материали от „МОНБАТ“ АД са средно по около 14 камиона в един работен ден.

8. Разработването на екологично чисти продукти, услуги и технологии

Естеството на бизнеса на Група не позволява в известна степен разработването на чисти продукти, услуги и технологии. Въпреки това Корпоративната политика на Групата и усилията на корпоративното ръководство ръководството са насочени към прилагането на нови технологии в устойчивото управление, рециклиране и намаляване на замърсяването.

IV. СОЦИАЛНИ ВЪПРОСИ И ВЪПРОСИ, СВЪРЗАНИ СЪС СЛУЖИТЕЛИТЕ:

Към 31.12.2017 г. в Групата Монбат работят 972 служители.

Всички дружества от Групата спазват приложимото национално трудово законодателство, в което са отразени нормите от ратифицираните от различните страни конвенции и препоръки на Международната организация по труда.

1. Числеността на служители от различни полове по области на заетост и по професии

Таблица 6

Наименование на дружество	Численост на персонала	мъже	жени
МОНБАТ АД	398	365	33
МОНБАТ PLC DOO Сърбия	70	56	14
СТАРТ АД, гр. София	145	136	9
SC MONBAT RECYCLING SRL – Румъния	84	70	14
МОНБАТ РИСАЙКЛИНГ ЕАД България	98	78	20
ОКТА ЛАЙТ БЪЛГАРИЯ ЕАД	142	98	44
МОНБАТ РУМЪНИЯ ООД	4	4	0
Монбат Ню Пауър АД	1	1	0
Energy Batteries Nigeria Limited	4	4	0
MONBAT HOLDING GmbH	1	1	0
EAS BATTERIES GmbH	25	18	7
„MONBAT NEW POWER“ GmbH	1	1	0

Monbat Italy Srl.			
Piombifera Italiana	2	2	
Октагон Интернешънъл ООД	1	1	0

2. Заетост - провеждане на консултации и участие на служителите при вземане на решения за условията на заетост и условията на труд в Групата

В три от дружествата от групата Монбат – Монбат АД, Монбат Рисайклинг ЕАД и Старт АД, съгласно нормативните изисквания има изградени Комитети по условията на труд, които периодично провеждат заседания с оглед провеждане на консултации с висшето ръководство във връзка със заетостта и условията на труд.

В останалите дружества от Групата няма изградени Групи или Комитети по условията на труд, поради малкия брой служители.

3. Отношенията на предприятията от Групата със синдикалните организации

В дружествата от Групата няма представители на синдикални организации.

4. Управление на човешкия капитал

Професионалните действия и усилията, квалификацията, мотивацията и репутацията на членовете на корпоративните ръководства и висши ръководни служители на МОНБАТ АД и дружествата от икономическата група са от съществено значение за постигане на стратегическите и инвестиционни цели на Дружеството. Напускането или освобождаването на някой от членовете на корпоративните ръководства или ключов ръководен служител би могло в краткосрочен план да окаже негативно влияние върху плавното осъществяване на дейността на компанията. Изградената управленска система и последователно прилаганата корпоративна политика за предоставяне на стимули за мотивация на работниците и служителите в рамките на структурата гарантират до голяма степен дългосрочното участие на членовете на корпоративното ръководство и ключовия управленски персонал в дейността на компанията.

Като типична индустриална структура, Монбат АД държи фокуса си върху хората, ангажирани в производството, със съответната адекватна административна подкрепа.

Възнаграждение и придобивки

Структурата на трудовото възнаграждение се различава в рамките на организационната йерархия и зависи както от конкретната позиция, така и от личния принос на служителя за създаването на стойност в дружеството. За всички позиции

предварително са дефинирани определени нива на възнаграждение. Възнаграждението на всеки човек е структурирано в тези рамки в зависимост от личния опит, умения, познания и представяне.

Правейки служителите си част от икономическия успех на компанията, Монбат предлага трудови възнаграждения, които обичайно са над средните.

Професионално развитие

Монбат въведе корпоративен Компетентностен модел, който определя рамка и структурира процесите на управление на представянето чрез система за въвеждане, измерване и развитие на компетенции, водещи до подобряване на организационните резултати и постигане на целите на организацията. Чрез създадената Монбат Академия Дружеството предлага разгъната програма за развитие и обучение и развива потенциала за професионален растеж и лично усъвършенстване на всичките свои служители.

Атрактивни допълнения към програмата са технологичните специализации, програмата за менторство, която подкрепя споделянето на практически знания, и плановете за личностното развитие, изготвени въз основа на резултатите от оценяване, което цели да намали разликата между очакваното за конкретната позиция и реалното представяне на служителя.

Понякога дори и най-малкият проект може да ви свърже с колеги и да ви вдъхнови да направите крачка напред. Монбат активно подпомага всички възможности за развитие и усъвършенстване на своите служители, както в професионален, така и в личен план.

Глобална дейност

Вълнуващи възможности могат да ви се открият както на мястото, където живеете, така и да ви насочат към нов дом с програмата на Монбат за подпомагане при преместване. За всички подходящи позиции, икономическата група оказва съдействие на избраните кандидати при мигрирането със специални пакети, в зависимост от конкретната длъжност.

Баланс между професионален и личен живот

Индивидуалните нужди и гъвкавостта на работните условия допринасят за личния подход към процеса на откриване на подходяща работа.

Грижа за здравето

Да бъдеш здрав и активен е основна ценност в икономическата група, независимо от длъжността, местоположението или възрастта. Ето защо Монбат се отнася изключително сериозно към превенцията и насърчаването на грижата за здравето.

Осигурява ежегодна релаксираща почивка на своите работници и служители и техните семейства.

5. Здравословни и безопасни условия на труд

Дейността по дравословни и безопасни условия на труд и управление на риска е организирана на Групово ниво съгласно изискванията на нормативните изисквания Вътрешните правила по безопасност и здраве при работа на всяка една от производствените компании. По отношение на българските компании приложение намират: Кодекс на труда, Закон за здравословни и безопасни условия на труд, Наредба №7 за минималните изисквания за здравословни и безопасни условия на труд на работните места и при използване на работното оборудване, правилник за вътрешния трудов ред и други.

Във връзка с изискванията на Наредба №5 /99г. за реда, начина и периодичността на извършване на оценка на риска в дружествата от Групата са изготвени оценки на риска за здравето и безопасността на работниците и служителите. Утвърдени са програми с мероприятия за подобряване и поддържане на здравословни и безопасни условия на труд и намаляване на риска за здравето и безопасността на работещите. Периодично се извършва преразглеждане на оценките на риска и се актуализират програмите с мерки.

Провеждането на видовете инструктажи и обучение по безопасност и здраве при работа е организирано във всяко едно от дружествата от Групата съгласно изискванията на Наредба № РД-07-2 от 16.12.2009г. и заповедите във връзка с определянето на видовете инструктажи, лицата които подлежат на инструктаж и длъжностните лица които провеждат инструктажи.

Във всяко дружество от Групата обученията се документират с изискващите се документи от процедурата, като заявка, протокол, програма, годишен план за обучения.

Таблица 7

Наименование на дружество	Здравословни и безопасни условия на труд
МОНБАТ АД	Съгласно изискванията на Закона за здравословни и безопасни условия на труд и подзаконовите нормативни актове и Закона за защита при бедствия МОНБАТ АД има разработен аварийен план за провеждане на спасителни и неотложни аварийно възстановителни работи при бедствия, аварии и катастрофи, възникнали в производствената дейност. Целта на разработения план е да бъдат осигурени превантивно необходимите материали, техника и средства

	<p>за ефективни действия по предотвратяване на последиците при бедствия и аварии; подготовка на личния състав на обекта за действие; начина на оповестяване и привеждане в готовност на персонала; управлението на дейността на персонала; реда за въвеждане на плана в действие и информиране на компетентните органи; начини, средства и ред за информиране по възможност на застрашеното население в близост до обекта; реда за провеждане на съответните спасителни и неотложни аварийно-възстановителни работи на територията на обекта; реда за възстановяване на дейността на обекта; осигуряване на необходимите мерки за рекреация на околната среда.</p> <p>За да осигури адекватна реакция на работниците в кризисна ситуация Монбат съвместно с РСРБ ежегодно извършва учебно проиграване на аварийна ситуация на територията на дружеството</p> <p>Дружеството успешно е преминало през сертификационния процес на OHSAS 18001, международно признат стандарт по отношение на системите за управление на производствената безопасност.</p>
<p>MONBAT PLC DOO Сърбия</p>	<p>Прилагат се нормите на действащото национално законодателство</p>
<p>СТАРТ АД, гр. София</p>	<p>В дружеството се прилагат Практики, свързани с предоставяне на работно облекло и лични предпазни средства, съобразно спецификата на позициите; храна; хранителни добавки; хигиенни средства.</p> <p>Относно осигуряването на здравословни условия на труд се извършват замервания факторите на работната среда, оценка риска на работните места, провеждат се периодични медицински прегледи.</p> <p>Дружеството успешно е преминало през сертификационния процес на - OHSAS 18001 е международно признат стандарт по отношение на системите за управление на производствената безопасност. Развит е от избрани водещи търговски и сертификационни организации, на базата на международни норми и е насочен към сегмент, където до момента е липсвала единна международна политика.</p>
<p>SC MONBAT RECYCLING SRL – Румъния</p>	<p>Прилагат се нормите на действащото национално законодателство</p>
<p>МОНБАТ РИСАЙКЛИНГ ЕАД България</p>	<p>В Дружеството се прилага Политика по здраве и безопасност при работа. Създаването и непрекъснатото подобряване на условията на труд са едни от основните приоритети на ръководството на "МОНБАТ</p>

РИСАЙКЛИНГ” ЕАД, тъй като оптимална безопасност и здраве са основен аспект от нашите отговорности. “МОНБАТ РИСАЙКЛИНГ” ЕАД е ангажирано с непрекъснато подобряване на условията за осигуряване на здравословна и безопасна работа чрез:

- Управление на предприятието съгласно европейските принципи за изпълнение на дейностите в областта на рециклирането на отпадъци.
- Постигане съответствие с изискванията на действащото законодателство, отнасящи се до опасностите за здравето и други изисквания, които предприятието е приело и документирало.
- Осигуряване на необходимите ресурси за техническо обновление и прилагане на безопасни технологии за производство и създаване условия за здраве и безопасност при работа, за предотвратяване на нараняване и заболяване на персонала.
- Намаляване или отстраняване на професионалните рискове съпътстващи производствените дейности, както и съответно намаляване на отрицателните социални, технически и икономически последици от тяхното проявление.
- Осигуряване на ефективна организация и управление на предприятието и здравето и безопасността при работа.
- Осигуряване на висока дисциплина и персонална отговорност за спазване на изискванията за здраве и безопасност при работа от персонала на предприятието.
- Постигане и поддържане на необходимото качество на квалификация, обучение, мотивация и обмен на информация с персонала, работещ под ръководството на предприятието, за да може той да осъзнае своите индивидуални задължения по отношение на здравето и безопасността при работа.
- Интегриране на дейностите по осигуряване на здраве и безопасност във всички звена на дружеството и осъществяване на ефикасен и ефективен обмен на информация и консултации по здраве и безопасност при работа с доставчиците, клиентите, контролните държавни и общински органи, и с всички други заинтересовани страни.
- Непрекъснато подобряване на Системата за управление на здраве и

	<p>безопасност при работа и на резултатите по отношение на здравето и безопасността при работа.</p> <ul style="list-style-type: none"> • Ежегодно преразглеждане и актуализиране на политиката, с цел адекватността и определяне на целите на компанията. • Разпространение на политиката за здраве и безопасност при работа сред целия персонал на дружеството и всички други заинтересованите страни. <p>Дружеството успешно е преминало през сертификационния процес на - OHSAS 18001 е международно признат стандарт по отношение на системите за управление на производствената безопасност. Развит е от избрани водещи търговски и сертификационни организации, на базата на международни норми и е насочен към сегмент, където до момента е липсвала единна международна политика.</p>
ОКТА ЛАЙТ БЪЛГАРИЯ ЕАД	Прилагат се нормите на действащото национално законодателство
МОНБАТ РУМЪНИЯ ООД	Прилагат се нормите на действащото национално законодателство
Монбат Ню Пауър АД	Прилагат се нормите на действащото национално законодателство
Energy Batteries Nigeria Limited	Прилагат се нормите на действащото национално законодателство
MONBAT HOLDING GmbH	Прилагат се нормите на действащото национално законодателство
EAS BATTERIES GmbH	Прилагат се нормите на действащото национално законодателство
„MONBAT NEW POWER“ GmbH	Прилагат се нормите на действащото национално законодателство
Monbat Italy Srl.	Прилагат се нормите на действащото национално законодателство
Piombifera Italiana	Прилагат се нормите на действащото национално законодателство
Октагон Интернешънъл	Прилагат се нормите на действащото национално законодателство

ООД

6. Връзки с потребителите – удовлетвореност, достъпност, продукти с въздействие върху здравето и безопасността на потребителите

Корпоративното ръководство на Групата на Монбат работи за подобряване обслужването на клиентите, така че дружествата от Групата да бъдат компании, които са в постоянен диалог със своите потребители.

Някои от дружествата от Групата са изградили системи за отчитане на за отчитане на удовлетвореността на клиентите.

В Монбат Рисайклинг ЕАД е разработена действаща процедура за отчитане на удовлетвореността на клиентите съгласно изискванията на Стандарт ISO 9001:2015. Всички продукти предавани на клиента разполагат с Информационен Лист за Безопасност разработен съгласно изискванията на Регламент (ЕО) 1272/2008 за CLP (класифициране, етикетиране и опаковане).

На електронната страница на Групата е представена информация за всички продукти на компанията и техните приложения. На индивидуалните електронни страници на компаниите също присъства изчерпателна информация относно продуктовото портфолио на всяка една.

Връзката с клиентите се осъществява посредством контакти форми на електронните страници на компаниите, а също така и чрез контактната форма в глобалната електронна страница на Монбат АД <http://monbatgroup.com>

7. Отговорна търговия

Групата Монбат непрекъснато се стреми да подобри дейността си във всички възможни аспекти: разработване на иновативни продукти и технологии, увеличаване на пазарния дял, по-ефективно управление на риска, подобряване на удовлетвореността на клиентите.

Създадената система за управление на качеството на групово ниво осигурява надеждна рамка, която е в състояние да следи и подобрява ефективността в областите на дейност на компаниите.

Информираността на потребителите относно точни и ясни ценови условия на предлаганите продукти е приоритет на корпоративното ръководство.

V. ВЪПРОСИ, СВЪРЗАНИ С ПРАВАТА НА ЧОВЕКА

В своята фирмена ценностна система Групата Монбат поставя на водещо място защитата на човешките права и недопускането на никакви форми на поведение, което накърнява достойнството и правата на отделната личност, нито толерира прояви на дискриминация.

- Групата Монбат не допуска проявления на никакви форми на дискриминация спрямо свои работници и служители, като изискванията към тях и задълженията им, определени в трудовите договори и длъжностните характеристики се основават единствено на изискванията на трудовото законодателство, индивидуалните трудови договори .
- В своята политика по наемане на работници и служители, корпоративното ръководство на дружествата от Групата се ръководи от принципа за равнопоставено третиране на всички кандидати, независимо от тяхната раса, народност, етническа принадлежност, пол, произход, религия, образование, убеждения, политическа принадлежност, лично и обществено положение или имуществено състояние.
- Всички работници и служители от дружествата от Групата се съобразяват с йерархическата си подчиненост в рамките на установената вътрешна групова или корпоративна структура, като не допускат злоупотреби със служебното си положение, изразяващи се в оказване на натиск или тормоз под каквато и да е форма спрямо подчинени служители.
- Дружествата от Групата в качеството си на работодатели, както и всички служители от Групата, които поради естеството на служебните си задължения имат достъп до лични данни, спазват изискванията на Закона за защита на лични данни и не допускат разпространяването им по неправомерен начин.

1. Членство към Глобалния договор на ООН

Монбат АД е член на Глобалния договор на ООН и оповестява ежегодно Комюнике за напредъка.

2. Случаи на тежки последици върху правата на човека, свързани с решения и действия на Групата

През 2017 г. не са налице тежки последици върху правата на човека, свързани с решения и действия на дружествата от Групата.

3. Ангажираност на Групата за зачитане на правата на човека

Като предприятие от обществен интерес Монбат АД и неговото ръководство, както и всички дружества от Групата осъзнават отговорността пред обществото за зачитане на правата на човека във всички аспекти на тяхната дейност.

4. Наличие на проверки за спазване на правата на човека

През 2017 г. не са осъществявани проверки за спазване на правата на човека в дружествата от Групата на Монбат.

5. Договаряне в процеса на доставки по въпроси на правата на човека

В процеса на договаряне на доставки не се обсъждат въпроси на правата на човека, въпреки че Дружествата от Групата стриктно следят за репутацията на своите контрагенти.

6. Процеси и мерки за предотвратяване на трафика на хора, на всички форми на експлоатация, принудителен и детски труд

Корпоративното ръководство на дружествата от Групата осъжда всички форми на експлоатация на хора и принудителен детски труд.

В рамките на структурата на Монбат и дружествата от Групата не се допуска експлоатация на детски труд. Независимо от възможностите за полагане на труд от непълнолетни лица, предвидени в някои законодателства, поради естеството на работа в дружествата от Групата няма назначени непълнолетни работници и/или служители.

VI. ВЪПРОСИ, СВЪРЗАНИ С БОРБАТА С КОРУПЦИЯТА И ПОДКУПИТЕ

Групата на Монбат АД съблюдава правилата за чисто дарителство или спонсорство за всеки отделен случай при условията на пълна прозрачност;

Доставчиците и бизнес партньори са информирани за търговската политика на всяка една от компаниите от Групата на Монбат

Груповата корпоративна политика изключва ангажирането на дружествата от Групата с която и да е политическа партия.

1. Членство към Глобалния договор на ООН

Монбат АД е член на Глобалния договор на ООН и оповестява ежегодно Комюнике за напредъка.

2. Критериите при оценки на риска, свързан с корупция:

Наличието на ясно разписани процедури за установяване на корупционни практики е ключово изискване за ефективно противодействие на проблема, както и за създаването на предпоставки за добре функциониращо дружество с държавно участие.

Въпреки, че на групово ниво няма изградена система за оценка на риска, свързан с корупция следва да се има предвид, че всички процеси и процедури се провеждат по начин, който изключва всякакви форми на корупция в дружествата от Групата.

3. Процесите за вътрешен контрол и ресурсите, предназначени за предотвратяване на корупцията и подкупите

Всички транзакции на Дружествата от Групата се оценяват предварително индивидуално и тези на значителна стойност се одобряват от ръководството на всяка една от компаниите от Групата.

4. Механизми за подаване на сигнали за нарушения, корупция и др.

Не са разработени на индивидуално и групово ниво механизми за нарушения и корупция.

30.04.2018

За Монбат АД:

A handwritten signature in blue ink is written over a circular blue stamp. The stamp contains the text "MONBAT АД - СОФИЯ" around the top edge and "MONBAT" in the center. The signature is a stylized, cursive "AB".

/Атанас Бобоков – Изпълнителен директор/